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‰UL²Š« Ë v�œUBð ÈU¼ÅÁb¹bÄ

 U� t� bM¼œÅv� Œ— v¹U¼ÅÁb¹bÄ U� ·«dÞ« —œ q³� “« Ÿu�ËÈU¼ÅX�UŠ ÂULð ¨U¼ÅÁb¹bÄ s¹« œ«bš— U¹

«b?š— —œ sJL�œ


 —u?ÞÅt?Ð s?J?L?� ÈU?¼ÅX?�U?Š “« p¹ÅÂ«b� t�Ås¹« “« U�« ¨rOÝUMýÅv� «— U¼ÅÊ¬  lD�Œ—

 ŸöÞ« ¨œ«œ b¼«uš vIO�œ v?¼UÖ Ë  UŽöÞ« ”UÝ«dÐ jI; Ë r¹—«b< U¼ÅX�Ë¨r?¹—«œ t� È«ÅtÐd−ð dÐÅÅUMÐ

Ÿu�Ë tÐ È«dÐ Èd²AOÐ ÊUJ�« ̈ sJL� ÈU¼ÅX�UŠ “« p¹ÅÂ«b� t� rO<eÐ ”bŠ U¹ rOM� vMOÐÅgOÄ rO<«uðÅv�

Æb<—«œ Èd²L� f<Uý p¹ÅÂ«b� Ë t²ý«œ s²ÝuOÄ

 t?� X?Ý« Áœ«œ ÊU?A< UOÝ¬ Âœd� “« vDUš œ«ó< —œ vJO²<˛  UF�UD� ¨bOM� ÷d;∏µÈU¼ÅÊ˛ •

ÁbMM�ÅsOOFðÏ dÖ« ¨bM²M¼ ©ÁdOð® V�Už ÈU¼ÅÊ˛ Ÿu< “« U¼ÅÊ¬ rAÇ @<— ≤œ«ó< s¹« tÐ oKF²� œ«d;« “« dH< 

r?A?Ç @?<— rO<«bÐ dÖ« øbýUÐ sýË— U¼ÅÊ¬ b<“d; rAÇ @<— œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ ¨bMM� Ã«Ëœ“« r¼ UÐ

‰Ë« b<“d;øbýUÐ ÁdOð Áœ«u<Uš s¹« ÂËœ b<“d; rAÇ @<— œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ ¨XÝ« sýË— U¼ÅÊ¬ 

tâÐ t� bO<“Åv� ”bŠ ULý ¨Ábý ÂU−<«  UF�UD� Ë œułu�  UŽöÞ« tÐ tłuð UÐ t²³�«ÏÁb�¬ UO<œ tÐ 

ÊUJ�« U¹¬ ÆbýUÐ ÁdOð @<— tÐ v¹U¼ÅrAÇ È«—«œ Áœ«u<Uš s¹« —œœułË r¼ tâÐ s¹« rAÇ ÊœuÐ sýË— 

t?â?Ð rAÇ @<— ÊœuÐ sýË— U¹¬ øœ—«œÏÊœu?Ð Ád?Oð U¹ sýË— ÈË— ‰Ë« s?¹« —œ ÂËœ b?<“d; rAÇ @<— 

øœ—«œ dOŁQð Áœ«u<Uš

v�œUBð ÈU¼ÅÁb¹bÄ

¨rOÝUMýÅv� Ê¬ È«dÐ sJL� X�UŠ Ëœ ̈ Ÿu�Ë “« q³� U� t� XÝ« È«ÅÁb¹bÄ œ«“u< p¹ Êb�¬ UO<œ tÐ

ÊœuÐ d²šœ U¹ dMÄ XOFD� UÐ rO<«uðÅvL< b�uð “« q³� U�« ©d²šœ U¹ dMÄ®p¹ v²�Ë ÆrOM� sOOFð «— œ«“u< 

 œ«bŽ« Ê¬ tłË gý ÈË— t� «— VFJ�± Uð ∂«u¼ÅÅtÐ ©rO�U<Åv� ”Uð «— v³FJ� sOMÇ® XÝ« Ábý pŠ 

«— Ábý Ë— œbŽ XOFD� UÐ rO<«uðÅvL< b²M¹UÐ X�dŠ “« Ë b²;UOÐ sO�“ tÐ t�Ås¹« “« q³� ¨rOM�Åv� »UðdÄ

tL¼ “«ò ¨t� v¹U¼Åg¹U�“¬ U¹ U¼ÅÁb¹bÄ sOMÇ tÐ ÆrOM� sOOFðÏU¼ÅÊ¬ s²ÝuOÄ Ÿu�Ë tÐ —œ sJL� ÈU¼ÅX�UŠ 

�« rOýUÐ lKD�ÒUFD� ̈ X�UŠ Â«b� t�Ås¹« “« UÎ p¹ årOýUÐ t²ý«b< ÊUMOLÞ« œ«œ b¼«uš Œ— v�œUBð Áb¹bÄ

ÆrO¹uÖÅv�



ÅÅÅÅÅÅ≤

È«Åt�uL� ÈUC�

Áb?¹b?Ä p¹ dÖ«Ït?Žu?L?−?�ò ¨r?OýUÐ t²ý«œ v;œUBð Ït?L?¼ q�Uý ÏŸu?�Ë t?Ð —œ s?JL� ÈU¼ÅX�UŠ 

s?²ÝuOÄ «— v?;œUBð Áb¹bÄ s¹« È«Åt?�u?L� ÈUC�ôu?L?F?� «— È«Åt<uL< ÈUC; åÆrO�U<Åv� Î UÐ Sg?¹UL< 

 ÈUCŽ« dÖ« ¨bM¼œÅv�S ‘—ULý qÐU  È«Åt<uL< ÈUC; p¹ «— Ê¬ býUÐ  t²!!ÖÆrO�U<Åv�

Áb?¹bÄ Èœ«bFð d¹“ ‰Ëbł —œÏÈU?C?Ž« œ«b?F?ð Ë Â«b� d¼ tÐ ◊uÐd� È«Åt<uL< ÈUC; Ë v;œUBð 

t³ÝU×� ’uBšÅtÐ ¨‰Ëbł s¹« tÐ tłuð t� XÝ« Ábý hlA� È«Åt<uL< ÈUC;ÅÅd¼Ïd¼ ÈUCŽ« œ«bFð 

N� —UOMÐ È«Åt<uL< ÈUC;r
Ò

ÆbýUÐÅv� 

 ∫È«Åt�uL� ÈUC�S

S= {XAÄ Ë Ë—}

  S = 1,2,3,4,5,6{ }
}        œ®,Û®Ë©œ,œ®Ë©œ,Û®Ë©Û,©ÛS= {

S = abc,acb,bac,bca,cab,cba{ }

S = ab,ac,ad,bc,bd,cd{ }

S= {‚
±
‚

≤
,‚

±
¬
±
,‚

≤
¬
±
,‚

±
¬
≤
,‚

≤
¬
≤
,¬

±
¬
≤
}

  S = {12,21,14,41,16,61,24,42,

  26,62,46,64}

  S = {(1,1),...,(1,6),...,(6,6)}

Áb¹bÄÏv�œUBð 

JÝ p¹ s²š«b<«Òt

”Uð p¹ s²š«b<«

Áœ«u<Uš p¹ —œ b<“d; Ëœ b�uð

 ·Ëd?Š s?²;dÖ —«d� r¼ —UM�aË 

b Ë cv;œUBð —uÞÅtÐ 

sOÐ “« ·dŠ Ëœ v;œUBð »Ul²<«

 ·Ëd??Šd,c,b,ad???E???<—œ ÊËb??Ð® 

©VOðdð s²;dÖ

 v??;œU??B??ð »U??l?²?<«≤“« Ád??N??� 

 Ê¬ —œ t� È«Åt³Fł≤Ë e�d� ÁdN� 

≤Æœ—«œ œułË vÐ¬ ÁdN� 

 v?;œU?B?ð »U?l²<«≤s?OÐ “« r�— 

 ÂU?�—«∂\¥\≤\±œb?Ž s?²?šUÝ Ë 

≤vL�—ÅÅ

U??¹ Ë r??¼ U??Ð ”U??ð Ëœ s??²??š«b??<«

 s²š«b<«±vÐ¬ ”Uð® —UÐ Ëœ ”Uð 

©e�d� ”Uð Ë

∫È«Åt�uL� ÈUC� ÈUCŽ«Åœ«bFð n(S)

  n(S) = 2

  n(S) = 6

  n(S) = 2×2 = 4

  n(S) = 3! = 6

n(S) =
4
2







= 4!
2!2! = 6

n(S) =
4
2







= 6

  
= 4!

2!
=12

  n(S) = P(4,2)

  n(S) = n(S1) × n(S2)

  = 6× 6 = 36

®  S1 Ë vÐ¬ ”Uð È«Åt<uL< ÈUC;   S2

©XÝ« e�d� ”Uð È«Åt<uL< ÈUC;

v�œUBð b'UAOÄ

Áb?¹bÄ p¹ dÖ«Ï Ë b¼œ Œ— v;œUBð Sd?¼ò b?ýU?Ð v;œUBð g¹U�“¬ U¹ Áb¹bÄ s¹« È«Åt<uL< ÈUC; 

tŽuL−�d¹“Ï S p¹ «— v�œUBð b'UAOÄ È«Åt<uL< ÈUC; —œ SJÝ p¹ v²�Ë ‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ åÆrO�U<Åv� Òt

 ÈU?C?; ¨r¹“«b<«Åv� «——˚  —u?DÅt?Ð È«Åt<uL<, Ω ˝ÛSt?Žu?L?−?� ¨œuýÅv� n¹dFð Ï S È«—«œ   22 = 4



ÅÅÅÅÅÅÅÅ≥

 ÈU?¼Åt?Žu?L?−?
d?¹“ “« Â«b?�d¼ ‚u� n¹dFð o³Þ t� XÝ« tŽuL−
d¹“SÈU?¼Åt?Žu?L−
 “« p¹d¼ vMF¹ 

˝Û˚  A1 =˝—˚ Ë   A2 =˝ ˚ Ë   A3 =—˚ Ë , ˝Û  S = A4 =È«Åt?'uL' ÈUC� “« v�œUBð b
UAOÄ p¹ 

—˚, Ω ˝ÛSÆbýUÐÅv
 

 b
UAOÄ  A3 = ∅ «— v�bA� b�UAOÄ b
UAOÄ Ë   A4 = S «— vL²Š b�UAOÄÆrO
U'Åv
 

t?Žu?L−
d¹“ d¼ÏÈ«Åt?'u?L' ÈUC�  S b?M'U
 A d?Ö«ò Ë r?¹b?O?
U' v�œUBð b
UAOÄ p¹ «— Ap?¹ 

 “« ÈuCŽ g¹U
“¬ t−O²' Ë býUÐ v�œUBð b
UAOÄA rO¹uÖÅv
 ¨býUÐ AœË—Ë “« q³< ÆåXÝ« Áœ«œ Œ— 

Ær¹“«œdÄÅv
 ‰U¦
 bMÇ d�– tÐ ‰UL²Š« Y×Ð tÐ

 ‰U?¦�±∫ b?
U?A?OÄ dÖ« XÝ« b'“d� tÝ È«—«œ È«ÅÁœ«u'Uš AÊœu?Ð fMłÅr¼ ¨Ë ‰Ë« b?'“d� Ëœ 

 b
UAOÄB ¨býUÐ Áœ«u'Uš s¹« —œ dLÄ b'“d� p¹ œułË A Ë BÆbOM� hNA
 «— 

∫qŠ Áb¹bÄ s¹« È«Åt'uL' ÈUC�   2×2×2 = 8 ÈU¼b
UAOÄ Ë œ—«œ uCŽ A Ë BÈUC� s¹« “« 

∫b'uýÅv
 n¹dFð d¹“  —uQÅtÐ È«Åt'uL'

A = {(Û,Û,Û) Ë (Û,Û,œ) Ë (œ,œ,œ) Ë (œ,œ,Û)}

B = {(Û,œ,œ) Ë (œ,Û,œ) Ë (œ,œ,Û)}

 ‰U¦�≤∫JÝ p¹ Ë ”Uð p¹ Ò b
UAOÄ Ë r¹“«b'«Åv
 r¼ UÐ «— tArOM�Åv
 n¹dFð  —uQ s¹« tÐ «— 

JÝ Ë ÃË“ œbŽ ”Uð t�Ò b
UAOÄ Ë b¹UOÐ åË—ò tBJÝ t� rOM�Åv
 n¹dFð  —uQ s¹« tÐ «— ÒË åXAÄò t

 “« d²L� œbŽ ”Uð¥ ¨býUÐ A  Ë BÆbOM� hNA
 «— 

∫qŠ È«—«œ ‰U¦
 s¹« È«Åt'uL' ÈUC� rO'«œÅv
   2×6 =12∫r¹—«œ Ë XÝ« uCŽ 

A = {(≤,Ë—) Ë (¥,Ë—) Ë (∂,Ë—)}

B = {(±,XAÄ) Ë (≤,XAÄ) Ë (≥,XAÄ)}

 ‰U¦�≥∫ ÈU¼b
UAOÄ Ë r¹“«b'«Åv
 r¼ UÐ «— ”Uð Ëœ A Ë B”Uð Ëœ œ«bŽ« ŸuL−
ò VOðdðÅtÐ «— 

 dÐ«dÐ∑ dÐ«dÐ ”Uð p¹ q<«bŠ Ábý Ë— œbŽò Ë å∂ ÈU¼b
UAOÄ ̈ rOM�Åv
 n¹dFð åA Ë BÆbOM� ÂuKF
 «— 

∫qŠ È«—«œ ”Uð Ëœ s²š«b'« È«Åt'uL' ÈUC�   6 ×6 = 36∫r¹—«œ Ë XÝ« uCŽ 

  A = (1,6),(6,1),(2,5),(5,2),(3,4),(4, 3){ } → n(A) = 6

  B = (1,6),(2,6),...,(5,6),(6,1),(6,2),...,(6,5),(6,6){ } → n(A) =11

U¼b�UAOÄ ÈË— ‰ULŽ«

 bM'U
 v¹U¼ÅtŽuL−
d¹“ È«Åt'uL' ÈUC� p¹ ÈU¼b
UAOÄ t� r¹b¹œA Ë B Ë CUC� Ê¬ “« ìË 



ÅÅÅÅÅÅ¥

 ŸUL²ł« ÊuÇ v�ULŽ« s¹«dÐUMÐ Ë bM²M¼
  

() „«d²ý« ¨
  

() q{UHð U¹ ®rL²� eO< Ë U¼ÅtŽuL−� sOÐ ©≠

 bM<U� tŽuL−� p¹A vMF¹ ′A∫r¹“«œdÄÅv� U¼ÅÊ¬ d�– tÐ t� XÝ« dO³Fð Ë n¹dFð qÐU� eO< U¼b�UAOÄ —œ 

∫b?'UAOÄ p¹ rL²' dÖ« S Ë v?;œU?Bð Áb¹bÄ p¹ È«Åt<uL< ÈUC; A ⊆ Ss?¹« —œ Èb�UAOÄ 

 b�UAOÄ rL²� ̈ býUÐ È«Åt<uL< ÈUC;A UÐ «— ′A b�UAOÄò t� XÝ« sOMÇ Ê¬ dO³Fð Ë rO¼œÅv� g¹UL< ′A

 b�UAOÄ t� b¼œÅv� Œ— v<U�“AåÆb¼b< Œ— 

 b�UAOÄ Ëœ l�«ËÅ —œA Ë ′Aq�  È«Åt<uL< ÈUC; S ÆbOM� tłuð d¹“ qJý tÐ ÆbM¼œÅv� qOJAð «—

S

A′

A

∫d1cðb?�U?A?OÄ p¹ rL²� n¹dFð tÐ tłuð UÐ 

∫b<uýÅv� qDUŠ d¹“ Z¹U²<

 ©n�«
  

A ′A = S

 ©»
  

A ′A = ∅

 ©Ãn( ′A ) = n(S) − n(A)

∫b'UAOÄ Ëœ ŸUL²ł« dÖ« A Ë Bb�UAOÄ Ëœ 

 È«Åt<uL< ÈUC; “«Sb�UAOÄ ¨bMýUÐ 
  

ABv<U�“ 

 b�UAOÄ t� b¼œÅv� Œ—A b�UAOÄ U¹ BŒ— Ëœ d¼ U¹ 

 b?�U?A?O?Ä q?ÐUI� qJý —œ ÆbM¼œ
  

ABh?lA� 

ÆXÝ« Ábý

∫b'UAOÄ Ëœ „«d²ý« dÖ« A Ë Bb�UAOÄ Ëœ 

 È«Åt<uL< ÈUC; “«S b�UAOÄ ̈ bMýUÐ 
  

ABv<U�“ 

 b?�U?A?OÄ r¼ t� b¼œÅv� Œ—A b?�U?AOÄ r¼ Ë BŒ— 

 b?�U?A?O?Ä q?ÐUI� qJý —œ ÆbM¼œ
  

ABh?lA� 

ÆXÝ« Ábý

∫b'UAOÄ Ëœ q{UHð dÖ« A Ë Bb�UAOÄ Ëœ 

 È«Åt?<uL< ÈUC; —œS b?�UAOÄ ¨bMýUÐ A-Bv?<U�“ 

 b?�U?AOÄ t� b¼œÅv� Œ—A b?�U?AOÄ v�Ë b¼œ Œ— B

 b?�U?AOÄ qÐUI� qJý —œ Æb¼b< Œ—A-Bh?lA� 

ÆXÝ« Ábý

A B

A B

A B

S

S

S

A B

A B

A B



ÅÅÅÅÅÅÅÅµ

 ∫—UÖ“UÝU� ÈU¼b'UAOÄ dÖ«A Ë B È«Åt<uL< ÈUC; “« b�UAOÄ Ëœ S Ë bMýUÐ 
  

AB = ∅—œ 

 b�UAOÄ Ëœ «— U¼ÅÊ¬  —uD s¹« —UÖ“UÝU� dÖ« l�«Ë—œ ÆrO�U<Åv�A Ë Br¼ UÐ bMýUÐ —UÖ“UÝU< b�UAOÄ Ëœ 

ÆbM¼œÅvL< Œ—

∫‰U¦' ÈU¼b�UAOÄ Ë ©r¹“«b<«Åv� —UÐ Ëœ «— vÝUð U¹® r¹“«b<«Åv� r¼ UÐ «— ”Uð Ëœ A Ë B Ë C«— 

∫rOM�Åv� n¹dFð d¹“  —uDÅtÐ

Ábý Ë— œbŽ t� Ê¬ b�UAOÄÏ ‰Ë« ”Uð ¥ Ω býUÐ A

 ”Uð Ëœ œ«bŽ« ŸuL−� t� Ê¬ b�UAOÄ∑ Ω býUÐ B

 Ω bMýUÐ e¹UL²� Ábý Ë— œ«bŽ« t� Ê¬ b�UAOÄC

 ÈU¼b�UAOÄ “« p¹ d¼
  

AB Ë 
  

AB Ë ′C Ë A-B Ë A-CÆbOM� hlA� «— 

∫qŠ ÈU¼ÅtŽuL−� «b²Ð« A  Ë B Ë CÆrOM�Åv� hlA� «— 

A = (4,1),(4,2),...,(4,6){ } → n(A) = 6

B = (1,6),(6,1),(5,2),(2,5),(3,4),(4, 3){ } → n(B) = 6

C = (2,1),(1,2),(2, 3),(3,2),(2,4),(4,2),...,(5,6),(6,5){ } → n(C) = 30

Ábý Ë— œ«bŽ« t� Ê¬ b�UAOÄÏ Ω bMýUÐ dÐ«dÐ r¼ UÐ ”Uð Ëœ ′C

′C = (1,1),(2,2),...,(6,6){ }
AB = (1,6),(6,1),(5,2),(2,5),(3,4),(4, 3),(4,1),(4,2),(4,4),(4,5),(4,6){ }

®
  

ABÁbý Ë— œbŽ vMF¹ Ï ‰Ë« ”Uð ¥ ”Uð Ëœ œ«bŽ« ŸuL−� U¹ ∑©býUÐ 

    AB = (4, 3){ }
®

  

ABÁbý Ë— œbŽ vMF¹ Ï ‰Ë« ”Uð ¥ ”Uð Ëœ œ«bŽ« ŸuL−� Ë ∑©býUÐ 

A − B = (4,1),(4,2),(4,4),(4,5),(4,6){ }
®A-BÁbý Ë— œbŽ vMF¹ Ï ‰Ë« ”Uð ¥ ”Uð Ëœ œ«bŽ« ŸuL−� Ë býUÐ ∑©býU³< 

A − C = A ′C = (4,4){ }
®A-CÁbý Ë— œbŽ vMF¹ Ï ‰Ë« ”Uð ¥©bMýU³< e¹UL²� ”Uð Ëœ œ«bŽ« Ë býUÐ 

Ÿu�ËÅtÐ ÊUJ�« rO¼«ušÅv� ôUŠ b?M<U� v;œUBð b�UAOÄ d¼ s²ÝuOÄ AÈ«Åt<uL< ÈUC; p¹ —œ 

 ÊuÇSUŠöDD« U¹ rOM� ÈdOÖÅÁ“«b<« «— ÎÆrOM� t³ÝU×� «— b�UAOÄ d¼ Ÿu�Ë ‰UL²Š« 

 t³Fł p¹ —œ bOM� ÷d;¥ÁdN� Ï Ë e�d� ≤ÁdN� Ï® vÐ¬ ¥ ÈU¼ÅÁ—ULý UÐ e�d� ÁdN� ± Uð ¥ Ë ≤ÁdN� 



ÅÅÅÅÅÅ∂

 ÈU¼ÅÁ—ULý UÐ vÐ¬± Ë ≤ ·œUBð tÐ dÖ« ÆXÝ« œułu� ©±t?�Ås¹«ÅÅtÐ tłuð UÐ rOM� Ã—Uš t³Fł s¹« “« ÁdN� 

Êb?ý Ã—Uš f<Uý t� XÝ« `{«Ë ¨bM²M¼ vÐ¬ ÈU¼ÅÁdN� “« d²AOÐ t³Fł —œ e�d� ÈU¼ÅÁdN�ÁdN� Ï“« e�d� 

ÁdN� Êbý Ã—Uš f<UýÏ dÖ« ‰UŠ ̈ býUÐ d²AOÐ vÐ¬ AÁdN� Êbý Ã—Uš b�UAOÄ «— Ï Ë e�d� BÃ—Uš b�UAOÄ «— 

ÁdN� ÊbýÏ «— U?¼ÅÁd?N?� q� œ«bFð tÐ vÐ¬ ÈU¼ÅÁdN� œ«bFð rOMIð “« qDUŠ dM� Ë rOM� n¹dFð vÐ¬ P(A)Ë 

q� œ«bFð tÐ e�d� ÈU¼ÅÁdN� rOMIð “« qDUŠ dM�Ò «— t³Fł ÈU¼ÅÁdN� P(B)∫Xý«œ rO¼«uš ¨rO�UMÐ 

  
P(A) = n(A)

n(S)
= 4

6
= 2

3

  
P(B) = n(B)

n(S)
= 2

6
= 1

3

 b?O?M?�Åv?� tEŠö� t� —uÞÅÊUL¼  P(A) = 2P(B)f?<U?ý t�Ås¹« Ë  b?�U?AOÄ œ«bš— Ad?Ð«dÐ Ëœ 

f<Uý b�UAOÄ œ«bš— B“« vÐ¬ ÈU¼ÅÁdN� tÐ X³M< e�d� ÈU¼ÅÁdN� œ«bFð ÊœuÐ dÐ«dÐ Ëœ tÐ tłuð UÐ ¨býUÐ 

 s?J?L?� ÈU¼ÅX�UŠ q� œ«bFð dÐ »uKD� ÈU¼ÅX�UŠ œ«bFð rOMIð vMF¹ ¨býÅv� vMOÐÅgOÄ q³�
(
n(A)
n(S)

)

 ‰u�d; sOL¼ Ë œ—«œ XIÐUD� U� l�uð Ë —UE²<« UÐ t� b¼œÅv� XÝœÅtÐ «— ÈœbŽP(A) = n(A)
n(S)





—œ 

‘—ULý qÐU� ÈU¼UC;
±

UL²Š« ‰u�d; Ê«uMŽÅtÐ ÆœË—Åv� —U�ÅtÐ ‰

 b'UAOÄ œ«bš— ‰UL²Š«A

 b�UAOÄ œ«bš— ‰UL²Š«A È«Åt<uL< ÈUC; “« S UÐ «— P(A)t³ÝU×� È«dÐ Ë rO¼œÅv� ÊUA< Ï P(A)

 ÈUCŽ« œ«bFð XÝ« v;U�A vMF¹ n(A) vMF¹ È«Åt<uL< ÈUC; ÈUCŽ« œ«bFð dÐ «— n(S)ÆrOM� rOMIð 

 vMF¹ qDUŠ œbŽP(A)f<Uý t� XÝ« vIOIŠ ÈœbŽ  b�UAOÄ œ«bš— AÆbM�Åv� ÈdOÖÅÁ“«b<« «— 

»uKD� ÈU¼ÅX�UŠ œ«bFð 

= P(A) = n(A)
n(S)

=                                  
Å 

 b�UAOÄ œ«bš— ‰UL²Š«A ÈUC; —œ S
sJL� ÈU¼ÅX�UŠ œ«bFð  

 t� UłÅÊ¬ “«A ÈUC; —œ Èb�UAOÄ S∫r¹—«œ n¹dFð o³Þ ¨XÝ« 

  A ⊆ S ⇒0≤ n(A) ≤ n(S)

 «— dOš« ÈU¼ÅÈËUM�U< sO;dÞ dÖ«n(S)¨Xý«œ rO¼«uš rOM� rOMIð 

  

0
n(S)

≤ n(A)
n(S)

≤ n(S)
n(S)

⇒0≤ P(A) ≤1

±Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ ‘—ULý UÐ «— Ê¬ ÈUCŽ« œ«bFð t� œuýÅv� t²HÖ È«ÅtŽuL−� U¹ UC; tÐ ‘—ULý qÐU� ÈUC; ‡‡



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∑

∫r¹—«œ ‰UL²Š« n¹dFð tÐ tłuð UÐ sOMÇÅr¼

  
P(∅) = n(∅)

n(S)
= 0

n(S)
=0

P(S) = n(S)
n(S)

=1

 ÈU?C?Ž« œ«b?Fð —bIÇ d¼ t� b¹—«œ tłuðAd?M?� ¨b?ýUÐ d²AOÐ  
n(A)
n(S)

p?¹ œb?Ž tÐ Ë d²Ö—eÐ 

UŠöDD« Ë ÁœuÐ dðÅp¹œe<Î b�UAOÄ œ«bš— ‰UL²Š« rO¹uÖÅv� AÆXÝ« d²AOÐ 

s¹dLð

 t³Fł p¹ —œ bOM� ÷d;±≤ÁdN� Ï Ë vÐ¬ ∂ÁdN� Ï

 Ë e�d�≤ÁdN� Ït³Fł s¹« “« dÖ« ÆbýUÐ t²ý«œ œułË e³Ý 

±e?�d� ¨ÊœuÐ vÐ¬ ‰UL²Š« ¨rOM� Ã—Uš ·œUBð tÐ ÁdN� 

Êœu?Ð e?³Ý Ë ÊœuÐÁd?N� ÏË Áœd?� t?³ÝU×� «— Ábý Ã—Uš 

t?³?ÝU?×?� “« q?³?� t?� v?Ýb?Š U?Ð «— q?DU?Š œ«b?Ž«Ïs?¹« 

ÆbOM� tM¹UI� ¨b¹œuÐ Áœ“ ¨ ôUL²Š«

 ôUL²Š« lLł Êu�U 

 dÖ«A Ë B È«Åt<uL< ÈUC; “« b�UAOÄ Ëœ S∫r¹—«œ bMýUÐ 

P(AB) = P(A) + P(B) − P(AB)

� ÈËU?M?ð s?O?;d?Þ r?O?M?Ið “« ‚u; ÈËUMð t
  

n(AB) = n(A) + n(B) − n(AB) ®q?D« t?Ð t�

 dÐ ¨©XÝ« ·ËdF� ‰uLýn(S)ÆœuýÅv� t²HÖ  ôUL²Š« lLł Êu<U� Ê¬ tÐ Ë ¨b¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

L?²?' b?'U?A?O?Ä ‰UL²Š«Ò ∫r d?Ö«A È«Åt?<u?L?< ÈU?C?; “« Èb?�UAOÄ S Ë ′A—œ ¨b?ýU?Ð Ê¬ r?L²� 

∫ —uDÅs¹«

P(A ′A ) = P(A) + P( ′A ) − P(A ′A )

⇒ P(S) = P(A) + P( ′A ) − P(∅)

  ⇒1= P(A) + P( ′A ) ⇒ P(A) =1− P( ′A )



ÅÅÅÅÅÅ∏

—UÖ“UÝU� ÈU¼b'UAOÄ ‰UL²Š«

ö³�Î dÖ« t� rO²HÖ  A ËB È«Åt<uL< ÈUC; “« b�UAOÄ Ëœ S Ë bMýUÐ 
  

AB = ∅ —uDÅs¹« —œ 

A Ë B b�UAOÄ Ëœ «—  —UÖ“UÝU� dÖ« Ë
  

AB ≠ ∅ «— U¼ÅÊ¬ ̈ —UÖ“UÝt²J< tÐ ̈ rO�U<Åv�ÏÆbOM� tłuð d¹“ 

∫t?²?J� d?Ö« ¨ ôU?L?²?Š« l?L?ł Êu?<U?� t?Ð t?łuð UÐ A Ë Bb?�U?A?OÄ Ëœ Êu?Ç ¨b?M?ýU?Ð —U?Ö“UÝU< 

  

AB = ∅ Ë   P(∅) =0∫Xýu< Ê«uðÅv� s¹«dÐUMÐ 

  

P(AB) = P(A) + P(B)

K?� X�UŠ—œÒ dÖ« ¨dðÅv
    An ,,A2,A1 È«Åt?<u?L?< ÈU?C; “« —UÖ“UÝU< Ëœ tÐ Ëœ v¹U¼b�UAOÄ S

∫r¹—«œ eO< bMýUÐ

    P(A1A2 An ) = P(A1) + P(A2) + + P(An )

 ‰U¦'±∫ b�UAOÄ dÖ« ¨r¹“«b<«Åv� «— vÝUð v²�Ë AÊbý Ë—ò «—  b�UAOÄ Ë åÃË“ œbŽ BË—ò «— 

 Ë åœd; œbŽ ÊbýC vMF¹ ̈ rOM� n¹dFð å‰Ë« œbŽ Êbý Ë—ò b�UAOÄ «—   A = 2,4,6{ } Ë   B = 1, 3,5{ }
 Ë  C = 2, 3,5{ }  —uDÅs¹« —œ A Ë B v�Ë b<—UÖ“UÝU< A Ë C Ë —UÖ“UÝ  B ËCÆb<—UÖ“UÝ eO< 

 ‰U¦'≤∫È«—«œÅ È«ÅÁœ«u<Uš 

≥È«Åt?<u?L?< ÈU?C?; ÆX?Ý« b?<“d?; 

«— Áœ«u?<U?š s?¹« Ê«b?<“d?; X?OMMł

«— Ê¬ ‰U??L??²??Š« Ë Áœd??� h??l?A?�

q?‡?�«b‡Š ©n�« ∫t‡� bOM� t³ÝU×�

≤Æb?M?ýUÐ d²šœ Áœ«u<Uš s¹« b<“d; 

 j?I; ©»±Áœ«u?<U?š s?¹« —œ b<“d; 

ÆbýUÐ dMÄ

∫qŠ∫XÝ« d¹“  —uDÅtÐ È«Åt<uL< ÈUC; 

S= {©Û,Û,Û®Ë ©Û,Û,œ®Ë ©Û,œ,Û®Ë ©œ,Û,Û®Ë ©œ,œ,œ®Ë ©œ,œ,Û®Ë ©œ,Û,œ®Ë ©Û,œ,œ®}

  n(S) = 2×2×2 = 8

 dÖ« ©n�«A q?�«bŠò b�UAOÄ «— ≤—œ ©d?²?šœ tÝ d¼ U¹ d²šœ Ëœ U¹® rOM� n¹dFð åd²šœ b<“d; 

∫ —uDÅs¹«

  
⇒ P(A) = n(A)

n(S)
= 4

8
= 1

2

S= {©œ,œ,Û®Ë ©œ,Û,œ®Ë ©Û,œ,œ®Ë ©œ,œ,œ®}



ÅÅÅÅÅÅÅÅπ

 dÖ« ©»C jI;ò b�UAOÄ «— ±∫ —uDÅs¹« —œ ¨rOM� n¹dFð ådMÄ 

C = {©Û,œ,œ®Ë ©œ,Û,œ®Ë ©œ,œ,Û®}
  
⇒ P(C) = n(C)

n(S) = 3
8

 ‰U¦'≥∫ q?�U?ý t� È«Åt³Fł “« µÁdN� Ï Ë e?³Ý ¥ÁdN� Ï Ë vÐ¬ ≤Ád?N� Ï ¨býUÐÅv� œ—“ ≥t?Ð ÁdN� 

∫t�ÅÊ¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD� ÆrOM�Åv� Ã—Uš ·œUBð

 jI; ©Ã bMýUÐ @<dL¼ tÝ d¼ ©» bMýUÐ e³Ý tÝ d¼ ©n�«≤ q�«bŠ ©œ býUÐ vÐ¬ ÁdN� ±vÐ¬ ÁdN� 

 d¦�«bŠ ©‡¼ býUÐ≤ÆbýUÐ e³Ý ÁdN� 

∫qŠt?ŽuL−� v;œUBð Áb¹bÄ s¹« È«Åt<uL< ÈUC; Ït?L¼ q�Uý Ï »Ul²<« —œ sJL� ÈU¼ÅX�UŠ ≥

 sOÐ “« ÁdN�±±ÁdN� Ï∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬ ÈUCŽ« œ«bFð t� XÝ« t³Fł —œ œułu� 

  
n(S) =

11

 3






= 11!
(11− 3)!× 3!

=165

  
⇒ n(A) =

5

3






=10⇒ P(A) = 10
165

= 2
33

 ∫e³Ý tÝ d¼ b�UAOÄ An�«® 

∫©vÐ¬ tÝ d¼ U¹ e³Ý tÝ d¼ U¹® @<dL¼ tÝ d¼ b�UAOÄB»® 

  
⇒ n(B) =

5

3






+
4

3






=14 ⇒ P(B) = 14
165

 jI; b�UAOÄ≤® vÐ¬ ÁdN� ≤ Ë vÐ¬ ÁdN� ± ∫©vÐ¬dOž ÁdN� CÃ® 

  
⇒ n(C) =

4

2






×
7

1






= 42 ⇒ P(C) = 42
165

= 14
55

Å q�«bŠ b�UAOÄ±©vÐ¬dOž Ëœ Ë vÐ¬ p¹ U¹ vÐ¬dOž p¹ Ë vÐ¬ Ëœ U¹ vÐ¬ tÝ d¼® vÐ¬ ÁdN�ÅÅ∫Dœ® 

  

4

1






×
7

2






+
4

2






×
7

1






+
4

3






= 4×21+6 × 7 + 4⇒ n(D) =

  
⇒ n(D) =130 ⇒ P(D) = 130

165
= 26

33

L?²?� Ær?O?M?� ÁœU?H²Ý« rL²� b�UAOÄ “« t� XÝ« Ê¬ ©œ® XLM� qŠ È«dÐ dðÅÁœUÝ ‘Ë—Òb?�U?AOÄ r

 q�«bŠò± v?M?F¹ åvÐ¬ ÁdN� ′D Áœu?Ð v?Ð¬d?O?ž tÝ d¼ Ê¬ vMF� t� XÝ« åvÐ¬ È«ÅÁdN� êO¼ò b�UAOÄ ¨Ë

  
n( ′D ) =

7

3






= 35

  
P( ′D ) = 35

165
= 7

33
  ,   P(D) =1− P( ′D ) =1− 7

33
= 26

33



ÅÅÅÅÅÅ±∞

 d¦�«bŠò b
UAOÄ≤ ∫åe³Ý ÁdN
 E‡¼® 

  
⇒ n( ′E ) =

5

3






=10 ∫åe³Ý ÁdN
 tÝ d¼ò b
UAOÄ ′E

  
P( ′E ) = 10

165
= 2

33
 ,  P(E) =1− P( ′E ) =1− 2

33
= 31

33

 ‰U¦�¥∫∫t�ÅÊ¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD
 ¨r¹“«b'«Åv
 r¼ UÐ «— ”Uð Ëœ 

Áb?ý Ë— œ«bŽ« ©ng«ÏÁb?ý Ë— œ«b?Ž« ©» ÆbMýUÐ ÃË“ ”Uð Ëœ d¼ ÏÆb?M?ýUÐ r¼ q¦
 ”Uð Ëœ d¼ 

Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−
ÅÅÅ©ÃÏ ”Uð Ëœ ∏Ábý Ë— œ«bŽ« U¹ ÏË— œ«bŽ« ŸuL−
 ©œ ÆbMýUÐ ÃË“ ”Uð Ëœ d¼ 

ÁbýÏ “« d²L� ”Uð Ëœ ±∞Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−
 ©‡¼ ÆbýUÐ Ï »dC
 ”Uð Ëœ ¥ÆbýUÐ 

∫q?Šd?E?'—œ ©e?
d?< ”U?ð Ë v?Ð¬ ”U?ð® e?¹U?L?²?
 v?¾?O?ý Ëœ Á—«u?L¼ «— ”Uð Ëœ t�Ås¹« tÐ tłuð UÐ 

 È«—«œ v�œUBð Áb¹bÄ s¹« È«Åt'uL' ÈUC� ¨r¹dOÖÅv
  6 ×6 = 36ÆXÝ« uCŽ 

  A = (2,2),(2,4),(2,6),(4,2),(4,4),(4,6),(6,2),(6,4),(6,6){ } ®ng«

  
n(A) = 9 ⇒ P(A) = n(A)

n(S)
= 9

36
= 1

4

    
B = (1,1),(2,2),,(6,6){ } ⇒ n(B) = 6  ,  P(B) = 6

36
= 1

6
 ®»

  ⇒ C = (2,6),(6,2),(5, 3),(3,5),(4,4){ } ”Uð Ëœ ŸuL−
 b
UAOÄ ∏ ∫C

Ã®

    ⇒ D = (2,2),,(6,4),(6,6){ } ∫ÃË“ ”Uð Ëœ d¼ b
UAOÄ D

Áb?ý Ë— œ«b?Ž« Ÿu?L−
ò b
UAOÄÏ ”U?ð Ëœ ∏Áb?ý Ë— œ«bŽ« U¹ Ïb?
U?A?OÄ vMF¹ åÃË“ ”Uð Ëœ d¼ 

  

CD∫r¹—«œ  ôUL²Š« lLł Êu'U< o³Þ Ë 

    
P(CD) = P(C) + P(D) − P(CD) = 5

36
+ 9

36
− 3

36
= 11

36

    CD = (2,6),(6,2),(4,4){ }( )
 “« d²L� ”Uð Ëœ ŸuL−
±∞ ∫Eœ®  

 ÈËUL
 U¹ d²Ö—eÐ ”Uð Ëœ ŸuL−
±∞ ∫′EÅ 

  
′E = (6,6),(6,5),(5,6),(6,4),(4,6),(5,5){ } ⇒ P( ′E ) = 6

36
= 1

6
Å 

  
P(E) =1− P( ′E ) =1− 1

6
= 5

6ÅÅÅÅ
 ®Ë












ÅÅÅÅÅÅÅÅ±±

 »dC� ”Uð Ëœ ŸuL−� b�UAOÄ¥ ∫F‡¼® 

 œ«b?Ž« sOÐ —œ≤ U?ð ±≤ »—U?C?� ¨b?ýU?Ð œ«b?Ž« s?¹« “« p¹d¼ b<«uðÅv� ”Uð Ëœ ŸuL−� t� ¥

 “« bMð—U³Ž¥ Ë ∏ Ë ±≤∫s¹«dÐUMÐ 

F = (2,2),(1, 3),(3,1),(2,6),(6,2),(5, 3),(3,5),(4,4),(6,6){ }

  
n(F) = 9  ,  P(F) = 9

36
= 1

4

s¹dLð

±XÝ« v;œUBð d¹“ ÈU¼ÅÁb¹bÄ “« p¹ÅÂ«b� ‡‡

 d¼ ÈË— t� ”Uð p¹ s²š«b<« ©n�«∂ œbŽ Ê¬ tłË ±ÆbýUÐ Ábý pŠ 

r¼ UÐ r�UÝ ”Uð Ëœ s²š«b<« ©»

Êb�¬ UO<œ tÐ ©Ãœ«œdš ÁU� —œ œ«“u< p¹ 

≤ “« dðÅpÇu� vFO³Þ Ë œd; œ«bŽ« “« p¹ d¼ ‡‡±∏s¹« “« vJ¹ Ë t²ýu<  —U� p¹ ÈË— «— 

ªr¹—«œÅv�dÐ ·œUBð tÐ «— U¼Å —U�

ÆbOM� hlA� «— v;œUBð g¹U�“¬ s¹« È«Åt<uL< ÈUC; ©n�«

 b�UAOÄ ©»A dÐ  —U� ÈË— œbŽ Ê¬ —œ t� ≥ÆbOM� hlA� «— býUÐ d¹cÄÅglÐ 

 b�UAOÄ ©ÃBÆbOM� hlA� «— býUÐ ÃË“ U¹ ‰Ë«  —U� ÈË— œbŽ Ê¬ —œ t� 

≥ È«—«œ È«ÅÁœ«u<Uš ‡‡¥∫XÝ« »uKD� ¨XÝ« b<“d; 

È«Åt<uL< ÈUC; ÈUCŽ« œ«bFð ©n�«

 b�UAOÄ ©»AÆbMýUÐ d²šœ Â—UNÇ Ë ÂuÝ b<“d; Ëœ Ê¬ —œ t� 

 b�UAOÄ ©ÃBÆbýUÐ dMÄ b<“d; p¹ q�«bŠ Ê¬ —œ t� 

 b�UAOÄ ©œCÆbýUÐ d²AOÐ dMÄ Ê«b<“d; œ«bFð “« d²šœ Ê«b<“d; œ«bFð Ê¬ —œ t� 

 ÈU?¼b?�UAOÄ “« p¹ d¼ ©‡¼
  

AB Ë A-C Ë ′B ÈU?¼b?�UAOÄ U¹¬ ¨bOM� hlA� «— A Ë C

øb<—UÖ“UÝU<

¥b??�U??A??O??Ä q??ÐU??I??� q?J?ý t?Ð t?łu?ð U?Ð ‡?‡

A − B( )B − A( ) Æb???O???<e??Ð X??�ö??Ž «— ®s??¹«

 j?I?;ò «— b�UAOÄA j?I?; U¹ b¼œ Œ— Båb¼œ Œ— 

©ÆrOM�Åv� n¹dFð

A B

S
BA

S



ÅÅÅÅÅÅ±≤

µ ÂU�—« UÐ t� «— vL�— Ëœ œ«bŽ« ÂULð ‡‡Å± Ë ≤ Ë ¥ Ë µÈe¹UL²� ÈU¼Å —U� ÈË— ̈ XšUÝ Ê«uðÅv� 

»uKD� rOM�Åv� Ã—Uš ·œUBð tÐ «— U¼Å —U� s¹« “« vJ¹ fáÝ Ë rO¼œÅv� —«d� tMO� p¹ —œ Ë t²ýu<

∫XÝ«

Áb¹bÄ s¹« È«Åt<uL< ÈUC; ©n�«Ïv;œUBð 

 b�UAOÄ ©»A »dC�  —U� ÈË— œbŽ Ê¬ —œ t� ¥ÆbýUÐ 

 b�UAOÄ ©ÃB “« dðÅpÇu� ¨ —U� ÈË— œbŽ Ê¬ —œ t� ¥∞ÆbýUÐ 

 ÈU¼b�UAOÄ ©œ
  

(AB) Ë 
  

(AB)

∂ s¹dLð —œ ‡‡Åµ∫t�ÅÊ¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD� 

 »dC�  —U� ÈË— œbŽ ©n�«≥ÆbýUÐ 

 »dC�  —U� ÈË— œbŽ ©»≥ »dC� U¹ ¥ÆbýUÐ 

 »dC�  —U� ÈË— œbŽ ©Ã≥ »dC� Ë býUÐ ¥ÆbýU³< 

∑ ÈËUŠ t� È«Åt³Fł “« ‡‡±≤ Ë r�UÝ VOÝ µ ̈ XÝ« »«dš VOÝ ≥¨r¹—«œÅv�dÐ ·œUBð tÐ VOÝ 

∫t�ÅÊ¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD�

ÆbMýUÐ r�UÝ VOÝ tÝ d¼ ©n�«

ÆbýUÐ »«dš vJ¹ Ë r�UÝ ¨VOÝ Ëœ ©»

ÆbýUÐ d²AOÐ »«dš ÈU¼ÅVOÝ œ«bFð “« r�UÝ ÈU¼ÅVOÝ œ«bFð ©Ã

∏ “« v?J?¹ ÈË— Êb?�¬—œ X?�dŠ tÐ “« fÄ ·œUBð tÐ Ë d¹“ qJý oÐUD� È«ÅtÐdIŽ ‡‡ÅÅ∏t?OŠU< Ï

∫œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ Æb¼œÅv� ÊUA< «— ÈœbŽ Ë b²M¹«Åv� qJý

2

1

3

45

6

7

8

Æb¼œ ÊUA< «— ‰Ë« ÈœbŽ tÐdIŽ ©n�«

Æb¼œ ÊUA< «— œd; U¹ ‰Ë« ÈœbŽ tÐdIŽ ©»

 »dC� œbŽ ÈË— tÐdIŽ ©Ã≥Æb²M¹UÐ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥

qI²!' ÈU¼b'UAOÄ

 dÖ«A Ë B È«Åt?<u?L?< ÈU?C?; “« b�UAOÄ Ëœ SÈd?O?ŁQ?ð p?¹d?¼ œ«bš— ÂbŽ U¹ Ë œ«bš— Ë ÁœuÐ 

Êb?�¬ U?O?<œ t?Ð ‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆrO�U<Åv� r¼ “« qI²M� «— b�UAOÄ Ëœ s¹« ¨býUÐ t²ý«b< Èd~¹œ œ«bš—ÅÅ—œ

dE<—œ «— e�d� Ë vÐ¬ ”Uð Ëœ s²š«b<« U¹ Ë bMýUÐÅv� r¼ “« qI²M� ÈU¼b�UAOÄ Áœ«u<Uš p¹ —œ Ê«b<“d;

 b�UAOÄ Ë b¹dO~ÐAÊbý Ë— «—  b�UAOÄ Ë vÐ¬ ”Uð —œ ÃË“ œbŽ BÊbý Ë— «— ”Uð —œ ‰Ë« œbŽ e�d� 

 b?�U?A?OÄ Ëœ  —uDÅs¹« —œ ¨bOM� ÷d;A Ë B «d?¹“ b?M?ýUÐÅv� r¼ “« qI²M� Ab?¼b< Œ— U¹ b¼bÐ Œ— 

 b�UAOÄBÆb¼œ Œ— b<«uðÅv� 

qI²!' b'UAOÄ Ëœ È«dÐ  ôUL²Š« »d{ Êu�U 

 d?Ö«A Ë B ¨b?M?ýU?Ð r?¼ “« q?I?²?M� b�UAOÄ Ëœ P(AB) = P(A) × P(B)d?Ö« f?J?ŽdÐ Ë 

 b?�UAOÄ Ëœ býUÐ —«d�dÐ dOš« ÈËUMðA Ë B»d{ Êu<U� t� bOýUÐ t²ý«œ tłuð ÆœuÐ bM¼«uš qI²M� 

ÆXÝ« —«d�dÐ bMýUÐ qI²M� Ëœ tÐ Ëœ t� b�UAOÄ bMÇ d¼ È«dÐ  ôUL²Š«

 ‰U¦'±∫ È«—«œ È«ÅÁœ«u<Uš ≥∫t�ÅÊ¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD� ¨XÝ« b<“d; 

ÆbMýUÐ ©dMÄ Ë d²šœ U¹® d²šœ Ë dMÄ ÊUO� —œ p¹  —uDÅtÐ ¨Ê«b<“d; ©n�«

 d¼ ©»≥ÆbMýUÐ dMÄ b<“d; 

ÆbýUÐ d²šœ ÂuÝ b<“d; ©Ã

∫qŠÊ«u?ðÅv?� s?¹«d?ÐU?MÐ ¨bMýUÐÅv� r¼ “« qI²M� ÈU¼b�UAOÄ Áœ«u<Uš p¹ —œ Ê«b<“d; XOMMł 

∫œd� ÁœUH²Ý«  ôUL²Š« »d{ Êu<U� “« ‰U¦� s¹« qŠ È«dÐ

œ®˚,Û,Û® Ë ©œ,œ, Ω ˝©ÛAn�«® 

n(S) = 23 = 8  ,  n(A) = 2 ⇒ P(A) = 2
8

= 1
4

‰Ë« ‘Ë—∫

œ®˚,Û, ˝©œ+P˚ ®Û,œ, ˝©ÛP(A) = PÂËœ ‘Ë— ∫

  
⇒ P(A) = (

1
2

× 1
2

× 1
2

) + (
1
2

× 1
2

× 1
2

) = 1
8

+ 1
8

= 2
8

= 1
4

  
⇒ P(B) = 1

2
× 1

2
× 1

2
= 1

8
 d¼ b�UAOÄ ≥ ∫dMÄ b<“d; B»® 

  
⇒ P(C) = 1

2
 ∫d²šœ ÂuÝ b<“d; b�UAOÄ CÃ® 

ÆXÝ« qI²M� œuš “« q³� Ê«b<“d; XOMMł UÐ ÂuÝ b<“d; XOMMł b�UAOÄ t� b¹—«œ tłuð



ÅÅÅÅÅÅ±¥

s¹dLð

v?²?š—œÅ—«œuL< tÐX?L?M?� t?Ý ÈU¼Å»«uł Ë bOM� X�œ Áb¹bÄ s¹« —«œu?L?< ÈË— “« «— ‰U¦� s¹« 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

d²šœ

d!Ä  

d²šœ

d!Ä

d²šœ

d!Ä

d²šœ

d!Ä

d²šœ

d!Ä

d²šœ

d!Ä

d²šœ

d!Ä

 ‰U?¦'≤∫ h?l?ý Ëœ ÈË— Áb?ý ÂU−<« ÈU¼Åg¹U�“¬ A Ë Bœu?³?N?Ð ‰U?L?²Š« t� b¼œÅv� ÊUA< 

 hlýA tOK� b<uOÄ vŠ«dł qLŽ “« fÄ ∏∞hlý œu³NÐ ‰UL²Š« Ë • Bb<uOÄ vŠ«dł qLŽ “« fÄ 

 t?OK�∂∞∫œ—«œ ‰U?L?²?Š« —b?I?Ç ¨b?<d?O?~Ð —«d� tOK� b<uOÄ qLŽ X×ð dH< Ëœ s¹« dÖ« ÆXÝ« •

Æb<—Ë¬ XÝœÅtÐ «— œuš v²�öÝ dH< Ëœ d¼ ©n�«

ÆbÐU¹ œu³NÐ dH< Ëœ s¹« “« vJ¹ q�«bŠ ©»

∫qŠ∫s¹«dÐUMÐ býUÐÅv� r¼ “« qI²M� dH< Ëœ s¹« “« p¹d¼ Èœu³NÐ ÈU¼b�UAOÄ 

 ∫dH< Ëœ d¼ Èœu³NÐ b�UAOÄCn�«® 

¥∏ U¹ •

  
P(C) = 80

100
× 60

100
= 4

5
× 3

5
= 12

25

hlý Èœu³NÐ b�UAOÄ

  

A1:A

B1:B






 ®»

hlý Èœu³NÐ b�UAOÄ

    P(A1B1) = P(A1) + P(B1) − P(A1B1)

π≤ U¹ •⇒ P(A1B1) = 80
100

+ 60
100

− 12
25

= 7
5

− 12
25

= 23
25



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±µ

 ‰U¦'≥∫ v<uš ÁËdÖ vBlý t�Ås¹« ‰UL²Š« A+
 býUÐ t²ý«œ ≤µË« t�Ås¹« ‰UL²Š« Ë XÝ«  •

 býUÐ t²ý«œ v³K� v²Š«—U<≤∞ Ë« v<uš ÁËdÖ t�Ås¹« ‰UL²Š« Ë XÝ«  •A+
býUÐ t²ý«œ v³K� v²Š«—U< U¹ 

¥∞ Ë« v?<u?š ÁËd?Ö r?¼ Ë b?ýU?Ð t²ý«œ v³K� v²Š«—U< r¼ hlý s¹« œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ XÝ« •A+

øbýUÐ

∫qŠ

∫‰Ë« ‘Ë— d?Ö«  ôU?L?²?Š« l?Lł Êu<U� o³Þ A Ë Bs?²?ý«œ V?OðdðÅtÐ «—  v?<uš ÁËdÖ A+
Ë 

∫r¹—«œ  —uDÅs¹« —œ ¨rOM� n¹dFð v³K� v²Š«—U< s²ý«œ

P(AB) = P(A) + P(B) − P(AB)

    
⇒ 40

100
= 25

100
+ 20

100
− P(AB) ⇒ P(AB) = 5

100

∫ÂËœ ‘Ë— b�UAOÄ Ëœ A  Ë B∫s¹«dÐUMÐ ¨b<d~¹bJ¹ “« qI²M� 

P(AB) = P(A) × P(B) = 25
100

× 20
100

= 500
10000

= 5
100

 ‰U¦'¥∫ r?O?ð® ‰U³O�«Ë rOð p¹ —œ œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ ∂b?�u²� œ«œdš ÁU� —œ tL¼ ©n�« ©ÁdH< 

øbMýUÐ ÁbA< b�u²� ÁU� p¹ —œ ÈdH< Ëœ êO¼ ©» øbMýUÐ Ábý

∫qŠÊb?�¬ UO<œ tÐ ‰UL²Š« ©n�« U?š ÁU� p¹ —œ dH< p¹ ’
Ò

 U?Ð XÝ« dÐ«dÐ ¨œ«œdš bM<U� 

  

1
12

Ë 

tÐ ‰UL²Š«  —uDÅs¹« —œ bMýUÐÅv� r¼ “« qI²M� ÈU¼b�UAOÄ ‰UÝ ÈU¼ÅÁU� —œ œ«d;« Êbý b�u²� ÊuÇ

 d¼ Êb�¬ UO<œ∂∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ ¨ ôUL²Š« »d{ Êu<U� o³Þ œ«œdš ÁU� —œ dH< 

  
P(A) = 1

12
× 1

12
× 1

12
× 1

12
× 1

12
× 1

12
= (

1
12

)6

 rOM� ÷d; dÖ« ©»B s¹« “« ÈdH< Ëœ êO¼ t� býUÐ Ê¬ b�UAOÄ ∂b�uð ÁU� ¨dH< t²ý«b< ÊUMJ¹ 

 s¹« “« ‰Ë« dH< È«dÐ  —uDÅs¹« —œ ¨býUÐ∂ d¼ ¨dH< ±≤ełÅtÐ v¼U� d¼ —œ ÂËœ dH< Ë XÝ« »uKD� ÁU� 

b�uð ÁU� ełÅtÐ v¼U� d¼ —œ ÂuÝ dH< Ë œuý b�u²� b<«uðÅv� ‰Ë« dH< b�uð ÁU�dH< È«dÐ Ë ìË q³� dH< Ëœ 

�uð ÁU� eł ¨ÁU� d¼ rAýb


 µ∫s¹«dÐUMÐ XÝ« »uKD� ¨q³� dH< 

  
P(B) = 12

12
× 11

12
× 10

12
× 9

12
× 8

12
× 7

12
= 385

1728

∫s?¹dLð ”ö?� p?¹ —œ œ—«œ ‰U?L?²Š« —bIÇ ≤µÊU?M?J?¹ Èd?H?< Ëœ êO¼ b�uð “Ë— ÈdH< 

øbýU³<



ÅÅÅÅÅÅ±∂

1

2

1

2

A

B

3

7

4

7
2

5

3

5

vÐ¬

e'd 

e'd 

t³FłÏÏ

t³FłÏÏ

 ‰U¦'µ∫ ∂‰UL²Š« —bIÇ ̈ bM²M¹«Åv� n¹œ— p¹ —œ ·œUBð tÐ b<d~¹bJ¹ —œ«dÐ U¼ÅÊ¬ dH< Ëœ t� dH< 

ÆbMýUÐ Ábý l�«Ë nD dš¬ Ë ‰Ë« —œ —œ«dÐ Ëœ ©» bMýUÐ t²;dÖ —«d� r¼ —UM� —œ«dÐ Ëœ ©n�« ¨œ—«œ

∫qŠ t� v¹U¼ÅX�UŠ q� “« XÝ«  —U³Ž È«Åt<uL< ÈUC; ∂r¼ —UM� ̈ n¹œ— p¹ —œ bM<«uðÅv� dH< 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ X�UŠ œ«bFð s¹« t� b<dO~Ð —«d�  n(S) = 6! = 720s²;d‡Ö —«d� r¼ —UM� b�UAOÄ dÖ« ‰UŠ 

 «— —œ«d‡Ð ËœAÊbý l�«Ë b‡�UAOÄ Ë ·dÞ Ëœ —œ —œ«dÐ Ëœ  «— nD B∫Xý«œ rO¼«uš rOM� ÷d; 

 Ë Áœ«œ —«d� r¼ —UM� «— —œ«dÐ Ëœ ©n�«± UÐ Ë rOM�Åv� ÷d; dH< ¥ d~¹œ dH< µtÐ t� b<uýÅv� dH< 

°µuš Ë b<dOÖÅv� —«d� r¼ —UM� o¹dÞ œ


° tÐ eO< U¼—œ«dÐ ≤bM²M¼ r¼ —UM� t� ‰UŠ sOŽ —œ bM<«uðÅv� o¹dÞ 

∫fÄ ¨b<uý UłÅtÐUł r¼ UÐ  n(A) = 5!×2!

  
⇒ P(A) = 5!×2!

6!
= 2

6
= 1

3

 dÖ« ©»∂Ëœ “« p¹d¼ éÇ XLÝ “« ‰Ë« ÁU~¹Uł —œ r¹dO~Ð dE<—œ dH< gý s¹« È«dÐ ÁU~¹Uł 

 Ë d?~¹œ —œ«dÐ rAý ÁU~¹Uł Ë b<dO~Ð —«d� bM<«uðÅv� —œ«dÐ¥ jÝuð U¼ÅÊ¬ sOÐ ÁU~¹Uł ¥° tÐ d~¹œ dH< ¥

o¹dÞ∫«c� ¨bM� dOOGð b<«uðÅv� sJL� 

  n(B) = 2× 4× 3 ×2×1×1= 2× 4!

P(B) = 2× 4!
6!

= 2
6 × 5

= 1
15

 ‰U¦'∂∫ —œ t³FłÏ AÁdN� tÝ Ï ̈ e�d� ¥ÁdN� Ït³Fł —œ Ë vÐ¬ Ï B ̈ Å≤ÁdN� Ï Ë e�d� ≥ÁdN� ÏœułË vÐ¬ 

 Ë Áœd� »Ul²<« ·œUBð tÐ «— t³Fł Ëœ s¹« “« vJ¹ ¨œ—«œ±¨rOM�Åv� Ã—Uš t³Fł Ê¬ “« ·œUBð tÐ ÁdN� 

øbýUÐ vÐ¬ ÁdN� s¹« œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ

∫qŠ»U?l?²?<« Á«— b?M?Ç «b²Ð« “« t� qzUM� t<uÖÅs¹« qŠ È«dÐ 

œ«b?š— r?O?M?� X?�d?Š t?� v?¼«— d?¼ “« Ë b?ýUÐ t²ý«œ œułË U� È«dÐ

ÊœuÐ vÐ¬® —uÐe� b�UAOÄrO<«uðÅv� v²š—œ —«œuL< “« ̈ býUÐ sJL� ©ÁdN� 

∫rOM� ÁœUH²Ý«

œ‰UL²Š« l�«ËÅÅ—ÊœuÐ vÐ¬ ÁdN� Ït�Ås¹« UÐ XÝ« ‰œUF� vÐUl²<« 

 ‰UL²Š« tÐ U¹ò

  

1
2

t³Fł Ï AÁdN� Ë »Ul²<« Ï ‰UL²Š« tÐ Ábý »Ul²<« 

  

4
7

 ‰UL²Š« tÐ U¹ Ë XÝ« vÐ¬

  

1
2

t³Fł Ï BÁdN� Ë »Ul²<« Ï ‰UL²Š« tÐ Ê¬ “« vÐUl²<« 

  

3
5

åXÝ« vÐ¬ 

                                

  
= 1

2
× 4

7
+ 1

2
× 3

5
= 41

70
 ® ©vÐ¬P

vÐ¬



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∑

 ‰U¦'∑∫∫t�ÅÊ¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD� r¹“«b<«Åv� —UÐ tÝ «— vÝUð 

ÆbMýUÐ r¼ q¦� Ábý Ë— œbŽ tÝ d¼ ©n�«

©bMýU³< r¼ q¦� ÈœbŽ Ëœ êO¼® ÆbMýUÐ e¹UL²� Ábý Ë— œbŽ tÝ d¼ ©»

Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−� ©ÃÏ “« dðÅ¯—eÐ ”Uð tÝ ±∂ÆbýUÐ 

∫qŠ

A = (1,1,1),(2,2,2),...,(6,6,6){ } → n(A) = 6, n(S) = 6 ×6 = 36 ®n�«

  
⇒ P(A) = n(A)

n(S)
= 6

216
= 1

36

Áb?ý Ë— œ«bŽ« t�Ås¹« È«dÐ ©»Ït?� b?ýU?Ð b?<«uðÅv� ÈœbŽ d¼ ‰Ë« ”Uð ¨bMýUÐ e¹UL²� ”Uð tÝ 

 Ê¬ È«dÐ∂vMF¹ býUÐ b<«uðÅv� ‰Ë« ”Uð —œ Ábý Ë— œbŽ ełÅtÐ ÈœbŽ d¼ ÂËœ ”Uð Ë XÝ« sJL� X�UŠ 

µ vMF¹ ÂËœ Ë ‰Ë« ÈU¼Å”Uð —œ Ábý Ë— œbŽ Ëœ ełÅtÐ ÈœbŽ d¼ ÂuÝ ”Uð È«dÐ Ë œ—«œ X�UŠ ¥X�UŠ 

 t?Ð »d{ qD« o³Þ «c� Ë XÝ« œułu�  6 × 5 × 4 =120¨b?MýUÐ e¹UL²� ”Uð tÝ œ—«œ ÊUJ�« o¹dÞ 

∫s¹«dÐUMÐ

P(B) = 120
216

= 5
9

C = (6,6,6),(6,6,5),(6,5,6),(5,6,6){ } → n(C) = 4 ®Ã

⇒ P(C) = 4
216

= 1
54

Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−�®Ï œbŽ “« ”Uð tÝ ≥ Uð ±∏Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−� Ë bM� dOOGð b<«uðÅv� 

 “« dðÅ¯—eÐ±∂ U¹ ”Uð Ëœ ŸuL−� vMF¹ ±∑ U¹ Ë ±∏©ÆbýUÐ 

 ‰U¦'∏∫ b�UAOÄ Ëœ Ë r¹“«b<«Åv� —UÐ Ëœ «— vÝUð A Ë BrOM�Åv� n¹dFð d¹“ ÈU¼ÅX�UŠ —œ «— 

Êœu³< U¹ ÊœuÐ qI²M� X�UŠ d¼ —œ b�UAOÄ Ëœ A Ë B∫bOM� vÝ—dÐ «— 

Ábý Ë— œbŽ t� Ê¬ b�UAOÄÏ ‰Ë« ”Uð µ ∫býUÐ A




 ®n�«

Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−� t� Ê¬ b�UAOÄÏ ”Uð Ëœ ±± ∫býUÐ B

Ábý Ë— œbŽ t� Ê¬ b�UAOÄÏ ‰Ë« ”Uð ¥ ∫býUÐ AÅ 

ÅÅÅÅÅÅÅÅ »® ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−� t� Ê¬ b�UAOÄÏ ”Uð Ëœ ∑ ∫býUÐ BÅÅÅÅÅÅÅÅÅ









ÅÅÅÅÅÅ±∏

∫qŠ b�UAOÄ Ëœ n¹dFð tÐ tłuð UÐ ©n�« A Ë B∫r¹—«œ 

  
A = (5,1),...,(5,6){ } → n(A) = 6 ⇒ P(A) = 6

36
= 1

6

  
B = (5,6),(6,5){ } → n(B) = 2 ⇒ P(B) = 2

36
= 1

18

    
AB = (5,6){ } → n(AB) =1⇒ P(AB) = 1

36

 ÊuÇ ËP(AB) ≠ P(A) × P(B) fÄ A Ë BÆbM²MO< r¼ “« qI²M� 

 dÖ« «d¹“ rOÝ—Åv� t−O²< sOL¼ tÐ eO< n¹dFð o³Þ t� b¹—«œ tłuð X�UŠ s¹« —œAÂbŽ® b¼b< Œ— 

 œ«bš—AÁbý Ë— œbŽ vMF¹ ©Ï ‰Ë« ”Uð ± U¹ ≤ U¹ ≥ U?¹ ¥ U¹ ∂ —œ ¨b¹UOÐ ¥X�UŠ  b�UAOÄ ¨‰Ë« BvMF¹

 dÐ«dÐ Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−�±±Æb¼bÐ Œ— b<«uðÅvL< 

∫r¹—«œ ©n�«® tÐUA� eO< XLM� s¹« —œ ©»

P(A) = 6
36

= 1
6

 ,  P(B) = 6
36

= 1
6

  B = (1,6),(6,1),(2,5),(5,2),(3,4),(4, 3){ }

AB = (4, 3){ }   ,   P(AB) =
1
36

=
1
6

×
1
6

= P(A) × P(B)

 fÄA Ë B dÖ« «d¹“ b¹¬Åv� XÝœÅtÐ t−O²< sOL¼ eO< n¹dFð tÐ tłuð UÐ Ë ÁœuÐ d~¹bJ¹ “« qI²M� AŒ— 

 ¨b¼œB dÖ« Ë b¼œ Œ— b<«uðÅv� AÁbý Ë— œbŽ® b¼b< Œ— Ï ‰Ë« ”Uð ± U¹ ≤ U¹ ≥ U¹ µ U¹ ∂d¼ —œ b¹UOÐ ©

 X�UŠB dÐ«dÐ Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−� vMF¹ ∑Æb¼œ Œ— b<«uðÅv� 

s¹dLð

±JÝ p¹ Ë ”Uð p¹ ‡‡ÒôË« r¹“«b<«Åv� r¼ UÐ «— tÎbO¼œ qOJAð «— Áb¹bÄ s¹« È«Åt<uL< ÈUC; 

®tŽuL−�Ï SÁbý Ë— œbŽ t� bOM� »UMŠ «— Ê¬ ‰UL²Š« fáÝ Ë ©bOM� hlA� «— ÏË ‰Ë« œbŽ ”Uð 

Æb¹UOÐ XAÄ tJÝ

≤ È«ÅtMO� —œ ‡‡¥ÁdN� Ï Ë v?Ð¬ ≥ÁdN� Ï Ë e³Ý ≤ÁdN� ÏË ·œU?Bð tÐ ÁdN� tÝ ¨œ—«œ œułË e�d� 

ÁdN� œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ ÆrOM�Åv� Ã—Uš tMO� s¹« “« È—«c~¹Uł UÐ Ë vÄ—œÅvÄÏË e³Ý v�Ëœ ¨vÐ¬ ‰Ë« 

Ád?N?� œ—«œ ‰U?L?²?Š« —b?IÇ rO¼œ ÂU−<« È—«c~¹Uł ÊËbÐ «— qLŽ s¹« dÖ« øbýUÐ vÐ¬ v�uÝÏË vÐ¬ ‰Ë« 

øbýUÐ vÐ¬ v�uÝ Ë e³Ý v�Ëœ

≥ È«—«œ È«ÅÁœ«u<Uš ‡‡¥∫t�ÅÊ¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD� ¨XÝ« b<“d; 

 ©n�«≤ÆbýUÐ dMÄ Áœ«u<Uš s¹« b<“d;  q�«bŠ ©»≤ÆbýUÐ dMÄ Áœ«u<Uš b<“d; 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±π

ÆbýUÐ d²šœ Ê«b<“d; œ«bFð “« d²AOÐ dMÄ Ê«b<“d; œ«bFð ©Ã

¥ ‡‡µ∫œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ ¨r¹dOÖÅv� dE<—œ «— dH< 

 d¼ ©n�«µÆbMýUÐ Ábý b�u²� t²H¼ “« “Ë— p¹ —œ dH< 

ÆbMýUÐ ÁbA< b�u²� t²H¼ “« “Ë— p¹ —œ ÈdH< Ëœ êO¼ ©»

µÁœ«u<Uš —œ Èb<“d; t� Ê¬ ‰UL²Š« ‡‡ÅÅÏ A œuý b�u²� sýË— @<— tÐ v¹U¼ÅrAÇ UÐ ≤∞‰UL²Š« Ë •

Áœ«u<Uš —œ Èœ«“u< t� Ê¬Ï B œuý b�u²� sýË— @<— tÐ v¹U¼ÅrAÇ UÐ ∑µœ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ ÆXÝ« •

øb<uý b�u²� sýË— @<— tÐ v¹U¼ÅrAÇ UÐ œ«“u< Ëœ s¹« “« vJ¹ q�«bŠ

®∫v¹ULM¼«— Ë ÁœuÐ r¼ “« qI²M� b�UAOÄ Ëœ s¹« 
  

P(AB) = P(A) × P(B)ÆXÝ« ©

∂ È«ÅtMO� —œ ‡‡Å≥ÁdN� Ï Ë ÁUOÝ ¥ÁdN� Ï Ë e�d� ≥ÁdN� Ï tMO� s¹« “« œ—«œ œułË vÐ¬ ≥tÐ ÁdN� 

∫t�ÅÊ¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD� ¨rOM�Åv� Ã—Uš ·œUBð

ÆbMýU³< @<dL¼ È«ÅÁdN� Ëœ êO¼ ©n�«

ÆbMýUÐ @<dL¼ ÁdN� Ëœ q�«bŠ ©»

ÆbýU³< e�d� È«ÅÁdN� êO¼ ©Ã

∑ hlý t� Ê¬ ‰UL²Š« ‡‡A Uð ≤∞ bM� «bOÄ v³K� v²Š«—U< d~¹œ ‰UÝ ∂[∞hlý t� Ê¬ ‰UL²Š« Ë 

B Uð ≤∞ bM� «bOÄ v³K� v²Š«—U< d~¹œ ‰UÝ ∑[∞∫œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ ¨XÝ« 

 Uð ¨Ëœ d¼ ©n�«≤∞ÆbMM� «bOÄ v³K� v²Š«—U< d~¹œ ‰UÝ 

 Uð U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ q�«bŠ ©»≤∞ÆbMJ< «bOÄ v³K� v²Š«—U< d~¹œ ‰UÝ 

∏ s?O?Ð “« rO¼«ušÅv� ‡‡ÅÅµ Ë ÂËœ ”ö� “u�¬Åg<«œ ∑ r?O?ð p¹ ÂuÝ ”ö� “u�¬Åg<«œ ≥ÁdH< 

∫œ—«œ ‰UL²Š« —bIÇ rOM� »Ul²<« ·œUBðÅtÐ

ÆbýU³< rOð —œ ÂËœ ”ö� “u�¬Åg<«œ êO¼ ©n�«

ÆbýUÐ d²AOÐ ÂËœ ”ö� Ê«“u�¬Åg<«œ œ«bFð “« vÐUl²<« rOð —œ ÂuÝ ”ö� Ê«“u�¬Åg<«œ œ«bFð ©»

π∫t� Ê¬ ‰UL²Š« XÝ« »uKD� ¨r¹“«b<«Åv� r¼ UÐ «— ”Uð Ëœ ‡‡

Ábý Ë— œ«bŽ« »dCKDUŠ ©n�«Ï »dC� ”Uð Ëœ µÆbýUÐ 

 »dC� Ábý Ë— œ«bŽ« ©»≥ÆbMýU³< 

Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−� ©ÃÏ ”Uð Ëœ ∑ÆbMýUÐ œd; Ëœ d¼ U¹ 

Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−� ©œÏ “« dðÅ¯—eÐ ”Uð Ëœ µÆbýUÐ 

 “« dðÅ¯—eÐ ”Uð Ëœ d¼ ©‡¼≤Ábý Ë— œ«bŽ« ŸuL−� ©Ë      ÆbMýUÐ Ï »dC� ”Uð Ëœ ≥ÆbýUÐ 


